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Gleichstrommaschine

Aufgabe 1 (18 punkte)

Von einer fremderregten Gleichstrommaschine sind folgende Daten bekannt:
Pn=22kW; U ay = 220V; | o = 111A;n,, =1200 min~;R, = 196 m«2; | AN =2A;
U, =220V

(Eisen- und Reibungsverluste sind zu vernachl&ssigen).

a) Zeichnen Sie das Ersatzschaltbild der fremderregten Gleichstrommaschine und tragen
Sie hierin die GroBen R ,, La, R4 L ,ein sowie den Anker- und Feldstrom. Erganzen
Sie Anker- und Erregspannung.

b) Wie grol3 ist im Nennbetrieb die induzierte Spannung Uin?

c) Wie groB ist die induzierte Spannung U jbei | ,=1 5, M=Myundn=0,5ny?

d) Wie groB ist fur ¢) die Klemmenspannung U,?

Skizzieren Sie die Drehzahl-Drehmomentkennlinien n = f(M) fir die Unterpunkte b)
und c) in ein Diagramm. Tragen Sie charakteristische Punkte ein.

() Wenn Sie c) nicht berechnet haben, gehen Sie von einer induzierten Spannung von
104V aus. Dies muss nicht der Ldsung aus c) entsprechen.

e) Wie groR sind fur c) die mechanische Leistung und der Wirkungsgrad?

Asynchronmaschine

Aufgabe 2 (17 punkte)

Von einer Drehstromasynchronmaschine mit Schleifringldaufer sind folgende Nenndaten
bekannt: Py = 290kW; Uy = 6kV; /A = 50Hz; p = 6; ny = 490min™; M/My = 2,2;
I,y = 255A; skny = 0,08. Die maschine ist in Stern geschaltet.
Standerverluste und Reibungsverluste sind zu vernachlassigen.
a) Wie grol} ist der Lauferwiderstand R,?
b) Inden Lauferkreis wird je Phase ein Vorwiderstand Ry = 0,252 geschaltet.
Wie groB ist der Kippschlupf?
(1) Wenn Sie a) nicht berechnet haben, gehen Sie von R, = 0,03 aus.
Dies muss nicht der Losung aus a) entsprechen.
c) Die Maschine lauft mit s =-0,1 am Netz. Berechnen Sie Drehzahl und Drehmoment.
In welcher Betriebsart befindet sich die Maschine?
(1) Wenn Sie b) nicht berechnet haben, gehen Sie von einem Kippschlupf von 0,77

aus. Dies muss nicht der Losung aus b) entsprechen.
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Synchronmaschine

Aufgabe 3 (15 punkte)

Von einem in Stern geschalteten Synchronmotor sind folgende Daten bekannt:

Un = 6kV; Iy= 105 A; /= 50Hz; p=1; cosey = 0,8; Xd = 5642 Der Motor wird mit

dem Moment M = 2200 Nm belastet.

Samtliche Verluste sind zu vernaschlassigen.

a) Wie groB sind Strangspannung Uiy und die mechanische Leistung?

b) Wie grol} ware die Polradspannung wenn der Motor an der Stabilitatsgrenze betrieben
wiirde?

c) Wie groR ist fur b) der Standerstrom?
(1) Wenn Sie b) nicht berechnet haben, gehen Sie von einer Polradspannung von 3,7kV
aus. Dies muss nicht der Losung aus b) entsprechen.

d) Wie groB sind fur b) Scheinleistung und Blindleistung?
(1) Wenn Sie c) nicht berechnet haben, gehen Sie von einem Stéanderstrom von 90 A

aus. Dies muss nicht der Lésung aus c) entsprechen.
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